

Precios de suscripción
En la capital, al mes una peseta; fuera cuatro pesetas trimestre.
Anuncios y comunicaciones a precios convencionales. Pago adelantado.
NÚMEROS SUeltOS
5 CENTIMOS
ATRASADOS 10

Las Provincias de Levante

Papeles para la venta a 0'75 pesetas mano de 25 ejemplares.
Toda la correspondencia administrativa se dirigirá al administrador.
E. Gato Siquero Alcalde Crédito Público, 1
No se devuelven los originales.

Año XVI.-Núm. 4774 Murcia: Viernes 28 Junio 1901 Tres ediciones diarias

EDICION DE LA NOCHE

Actualidades

La Cámara Agrícola en Murcia

—Su necesidad y conveniencia.
—La asociación agrícola.
Se inició en esta capital la formación de una Cámara Agrícola, y no sabemos por qué, no se ha realizado aun tan convenientísimo proyecto. Sin duda es demasiado bueno para que prospere en el medio ambiente en que vivimos.

Es Murcia un gran centro agrícola: la agricultura, tan abatida, es su principal riqueza, y no ha podido constituirse una corporación que defienda y proteja tan grandes intereses.

En todas las comarcas españolas hay asociaciones agrícolas, y aun dentro de la misma provincia las vemos funcionar con éxito en Jumilla, Mula y otros pueblos.

En la capital, rodeada de una huerta feracísima, no hemos podido llegar aun a constituir una Cámara Agrícola.

No hay para que explicar su conveniencia, porque todos estamos saturados de ella, ni tampoco sus ventajas, que serían inmensas en todos los ramos que con la agricultura se relacionan.

Aquí donde hace tanta falta la modificación de los cultivos, las buenas semillas, la aplicación atinada de los abonos químicos, las medidas necesarias por el fomento de la exportación de los productos de la tierra: aquí que por tan diversos motivos vive la agricultura en un atraso ruinoso, la Cámara Agrícola era la llamada a adoptar fecundas iniciativas y sabias medidas protectoras.

Pero la inercia, la pereza, la desidia, son causa bien visible de abandono y miseria; no queremos aprender en el saludable ejemplo que otras zonas productoras nos ofrecen.

El agricultor aislado, tiene que perecer. La asociación es la fuerza, es el medio poderoso y eficaz para realizar aquellos progresos que no están al alcance del esfuerzo individual.

Con Cámara Agrícola, venderían los colonos el pimiento molido puro a un alto precio, no los engañarían con los guanos y abonos, sabrían el valor de sus frutos en todos los mercados del mundo, cultivarían excelentes variedades que se pagan muy caras en los mercados de consumo, tendrían maquinarias agrícolas, enseñanza, en fin, para prosperar y competir con los grandes centros productores, y nueva vida y medios nuevos de defensa general, de que vienen careciendo tantos años.

Ante tan notorias conveniencias parecía natural que todos nos apresuráramos a constituir la Cámara Agrícola en esta capital.

Creemos que hay que acometer un nuevo intento contra la pereza moruna de que estamos poseídos.

Los buenos murcianos que iniciaron el proyecto, deben insistir con decisión; luchar por el bien es, después de todo, un ejercicio agradable.

No hay nada en el país que ofrezca un porvenir tan brillante y un éxito tan legítimo como la Cámara Agrícola.

Mucho nos alegraríamos de que fuera oída nuestra súplica.

MADRID AL DIA

Después de la sesión, ó de la media sesión de esta tarde, cabe la duda de si queda aun en España un resto de sentido común.
Con arreglo al artículo 16 del Reglamento creyó el Sr. Silvela, y á mi juicio creyó

bien, que la junta de diputados podía excitar al gobierno á que declarara cómo interpretó las leyes de reunión y los artículos del Código fundamental que hacen referencia á las manifestaciones externas del culto católico.

El Sr. Alba, de la union paraisíaca, entendió que no eran reglamentarias las preguntas que pensaba hacer el Sr. Silvela, porque en su opinión no nos hallamos en ninguno de los casos á que se refiere el citado artículo diez y seis; porque aunque las turbas se echan á la calle con cualquier pretexto, y en Valencia maltrataron de palabra y de obra á los católicos, llegando últimamente á acorralarlos en los tem los, y en Pamplona se han desarrollado otros sucesos lamentables, y en algún concejo de Asturias se han quemado en ystintoustró horas tres iglesias, intencionadamente, sin que la autoridad oiga en la cuenta de quienes serán esos incendiarios; como no se trata, según el Sr. Alba, de que, por ejemplo, estuviera el Congreso sitiado por paisanos ó militares para hacer una que fuera sonada con los representantes de la voluntad nacional, sino que los sitiados y los apaleados y corridos han sido fieles á quienes ha dado la gana hacer el jubileo, podía dejarse el asunto para mejor ocasión y tratar de otros que tuviesen más importancia.

No alcanzamos á comprender que haya cuestión alguna que afecte tanto al interés público como la religiosa, pero el Sr. Alba no lo entendía así, si bien el gobierno, la mayoría y las minorías opinaron lo contrario, incluso el Sr. Romero Robledo, que con su silencio autorizó y otorgó, llamamos así, los juicios y desos del jefe de los conservadores.

Y hizo el Sr. Silvela uso de la palabra, y con moderación que no es corriente en los que no hablan desde los bancos del gobierno, desde su punto de vista, invitó á éste á que hiciera aquellas declaraciones para tranquilizar las conciencias alarmadas, trazando un cuadro que era copia exacta de la realidad, el que han ofrecido los sectarios, con pena de los verdaderos liberales, en estos últimos días.

Y se levantó seguidamente el Sr. Moret para acusar en primer término á Silvela del pecado de imprudencia y de provocación. Es imprudente velar por el respeto de los derechos individuales, y es provocador calificar de turbas miserables á las que apedrean, vociferan y maltratan á determinados ciudadanos que el gobierno y sus autoridades tienen el deber de amparar.

Y enseguida, y haciendo uso del manoseado argumento del más eres tú, y trayendo á colación los motines y alborotos acaecidos durante el mando de los conservadores, los cuales (los alborotos y motines) tenían que ver con la cuestión que se debatía lo que los higos chumbos con las temporadas, dijo que eso de Valencia y de Madrid no tenía importancia, ni por que los hechos no sean esencialmente malos, sino por que de cinco ó seis mil localidades en que se ha celebrado el Jubileo, solamente en cinco ó seis se ha turbado el orden, lo cual quiere decir que los sucesos tienen importancia por el número y no por la calidad; puede, por ejemplo, insurreccionarse la guarnición de Barcelona y de Valencia, pero si permanecen fieles las de Madrid y Zaragoza y Sevilla, y el puesto de la guardia civil de Masiacospo y de Sangonera la Verde, el hecho carecerá de importancia; ha dicho, en fin, que la doctrina del partido liberal es la de siempre: ¿la del principio ó la de los postres? — y se ha sentado convencido de que había puesto una pica en Flandes.

No hay que consignar que la mayoría ha aplaudido rabiamente á Moret, que la minoría conservadora ha ovacionado entusiásticamente á Silvela, que los *Ranacholes* republicanos han estado á punto de devorar á medio Congreso, y los diputados carlistas con deseos de fusilar al otro medio; y cuando la atmósfera parlamentaria estaba más cargada y todo hacia presumir que iban á darse de garrotos los diputados abajo en el Salón, y los periodistas arriba en la tribuna, el Sr. Romero ha pedido la lectura de un artículo del Reglamento que hacía indispensable suspender la discusión, y entonces fué el gran escándalo, el escupir por el colmillo de los rojos y de los blancos, el amenazar de los de la derecha y el enseñar los puños y los dientes los de la izquierda; y después, como si tal cosa, Irigaray departía amigablemente con Romero, Silvela con Moret, Dato con Rodrigo Soriano, y los periodistas que arriba, en la tribuna, han estado á punto de zumbarse la pandereta conversan como excelentes amigos.

Esto da de sí la primera jornada.

La exportación Agrícola

Naranja
Se puede dar por terminada por completo la cosecha de naranja. Las pocas partidas que quedan son muy reducidas y de clase bastante inferior. La nueva cosecha va adelatando-

se, y hace augurar gran cantidad de naranjas para el Noviembre próximo.

Según las últimas cotizaciones de Londres, se han pagado las cajas largas de naranjas hasta 24 chelines.

Tomates
Dicen de Gandía que ha sido bastante importante la exportación de tomates de esta semana, habiendo salido 31.133 cajas, la casi totalidad de Gandía.

Los precios de compra han sido bastante variables, desde 3 pesetas la arroba hasta 1'50.

La de la clase inglesa se sostiene mejor á precios elevados.

Pasas
La situación de los mercados ingleses continúa sin variación. Tanto las Valencias como los Corintos y Saitanas, van agotándose sin mejora de precios.

Cebolla
Se va animando la exportación de cebolla de verano. Esta semana han salido 12.423 cajas para los varios mercados ingleses. La cebolla salida esta semana está ya en mucho mejores condiciones que la que salió en las semanas anteriores, que no estaba hecha del todo.

Almendras
Las demandas de este fruto para el mercado francés, en el que se registra una notable reacción de precios, ha retraído á los cosecheros, que pretenden hoy precios bastante más elevados. La mallorquina corriente se cotiza nominalmente de 23 á 23 1/2 duros quintal y la Esperanza de 24 á 24 1/2 id.

Exportación por Alicante
Durante el pasado mes de Mayo han sido exportadas por el puerto de Alicante las siguientes mercancías:

- Almendra en cáscara.—1.000 kilogramos á la Argentina.
- Almendra en pepita.—28.717 kilogramos á Holanda, 1.400 á Francia, 11.592 á Inglaterra, 2.920 á Uruguay y 1.153 á la Argentina.
- Frutas frescas.—29.992 kilogramos á Argelia.
- Higos secos.—4.937 kilogramos á Argelia y 4.400 á Francia.
- Naranjas.—1.129 kilogramos á Inglaterra y 28.860 á Argelia.
- Pasas.—13.745 kilogramos á Argelia.
- Vino.—55.980 litros á Inglaterra, 10.850 Argelia, 8.000 Alemanía, 798.270 Italia, 3.764.453 Francia, 283.600 Malta, 57.120 Holanda, 3.530 Fernando Póo y 3.760 Canarias.

ORIHUELA

Baños de San Anton.—Nombramiento.—Funeral.—Premio.—Enhorabuena.—Jubileo.

La construcción de un establecimiento balneario, cuyas condiciones estuvieran en consonancia con las exigencias del estado actual de desarrollo de la ciencia hidroterápica, no era obra de un día; necesario fué para la realización de tan hermoso y humanitario pensamiento el transcurso del tiempo.

Por períodos determinados se han ido edificando el pabellón de baños para caballeros, cerrándolo en aseado recinto, ensanchando la balsa, dándole mayor fondo y aislándola completamente del magnífico gabinete hidroterápico á ella adosado, en el cual se instalaron últimamente los más perfectos aparatos para duchas de todas clases, frías y calientes, de chorro y regadera, á baja y alta presión y en todas cuantas formas requiere la aplicación mecánica del agua al cuerpo humano para la curación de las diversas enfermedades sujetas en su tratamiento á la acción de la hidroterapia.

Más tarde se instalaron cuatro pilas de mármol de Macael en otros tantos gabinetes dispuestos para la más esmerada limpieza y con las necesarias condiciones de asepsia. A estas pilas, preparadas para baños fríos, templados y calientes, se han agregado nuevamente otras cuatro pilas de igual clase y dispuestas en idénticos departamentos á las anteriores, con lo que se han propuesto los dueños de los baños evitar las molestias de las largas esperas que los bañistas habían de hacer en los pasados años hasta la hora del correspondiente turno.

Atendiéndose las indicaciones y consejos de la distinguida y docta clase médica de la población, se han llevado los trabajos hasta la construcción de un excelente vaporario, cuyos servicios, tanto tiempo reclamados, han de llenar un inmenso vacío en el tratamiento de gran número de enfermedades. Pero no terminan con todo esto los deseos de los dueños de aquel establecimiento; sus propósitos, avanzando más todavía y trascendiendo el límite de las obras realizadas, van encaminados á nuevas y sucesivas reformas, para lo que han obtenido ya del Excelentísimo Ayuntamiento la cesión de los terrenos contiguos á la parte Norte del edificio, á fin de hacer las posibles plantaciones de arbolado y la instalación de jardines, con lo que hermoseando aquel mismo sitio se prestará sombra, recreo y soledad á los bañistas.

Ha sido nombrado vigilante de primera clase de la Compañía Arrendataria de Tabacos, con el haber anual de 1250 pesetas, en este distrito, nuestro querido amigo D. Salvador Torrecillas de Paco.

Sea enhorabuena.

Ayer se celebró en la parroquia de Santa Justa un solemne funeral en sufragio del presbítero D. Manuel Piña, homenaje que el digno párroco Sr. Candela y clero de la misma dedicaron á la memoria y en sufragio de dicho señor, que en vida fué ejemplar y virtuoso sacerdote.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha contestado al Sr. Barón de Petrés, alcalde presidente del Ayuntamiento de Alicante, manifestándole puede contar con un objeto de arte que servirá de premio para el festival de los juegos florales que en el próximo mes de Agosto han de tener lugar en dicha localidad.

Después de unos brillantes ejercicios, en los que han dado clavos y gallardas pruebas de su aplicación y aprovechamiento, han obtenido el grado de bachiller los aventajados jóvenes D. José Ferrer, D. Emilio Ibañez, D. Roque Balaguer, D. Rafael Blasco y don Justo García.

Nuestra más cumplida enhorabuena á los nuevos bachilleres.

El próximo sábado saldrá de la parroquia del Salvador la procesion del Santo Jubileo, visitando las iglesias de costumbre.

A tan religiosa ceremonia se preparan á asistir todos los feligreses de la mencionada parroquia.

27 Junio 1901.

El pimiento molido

No perdemos de vista el pimiento molido, que es la principal riqueza de esta vega. Ahora no hay clases bajas para hacer las consabidas mezclas y por tanto tiene más estímulo la adulteración. Desde hace mucho tiempo, no se ha inspeccionado este artículo ni se ha hecho un análisis en el laboratorio químico municipal. Insistimos en lo de siempre; en que mientras se tolere la mezcla con aceite, corre muchos peligros esta gran riqueza, sobre todo para el pobre agricultor que la produce con su sudor. Pero nosotros no podemos ser más papistas que el Papa. Los propietarios siguen indiferentes y el infeliz colono sufre las consecuencias.

Diputación Provincial

Ayer tarde á última hora se abrió número suficiente de Sres. Diputados provinciales y celebró sesión la Diputación.

Se aceptó la dimisión que hace de su cargo el Sr. D. Jesualdo Cañada y se acordó comunicarla al Sr. Gobernador para que dentro del plazo legal haga la convocatoria de la elección por el distrito de Yecla-Cieza. No hubo otros asuntos de que tratar.

Groniquillas Yeclanas

Así con ese título bautizaba las crónicas que á ese periódico solía remitir José Daniel, y con ese pienso yo, si la bondad de los lectores de LAS PROVINCIAS me lo permite, mandar algunas cuartillas en donde se refleje la vida yeclana.

El calor, que si en esa es grande, aquí no es pequeño, ha paralizado la vida política y toda la actividad de los yeclanos se halla concentrada en el campo, en donde se está terrinando la recolección de los cereales, cuya cosecha ofrece este año remunerar con creces el trabajo del labrador.

Anoche, por la compañía que dirige don Miguel Muñoz y en la que figura la señora Echevarría, del Teatro Español, se estrenó en el teatro Concha Sagura un ensayo dramático en un acto del distinguido poeta yeclano Maximiliano G. Soriano, titulado «Realidades».

Un éxito franco y leal fué el premio que alcanzaron los desvelos y trabajos que una obra de esa clase suponen en su autor. Desde las primeras escenas un interés grande y una sensación de arte profunda fué lo que despertó en el numeroso público que ocupaba el teatro y al final una ovación espontánea y unánime hizo salir al autor al palco escénico, en donde fué aclamado.

Mi enhorabuena al autor de «Realidades», que espere continuará la obra comenzada anoche. «Realidades» es un esbozo de un drama que, desarrollado en toda regla, puede ser para el autor una obra que le conquiste gran renombre y que dé un día de gloria más al teatro Español.

27 de Junio de 1901.

Notas del día

El acta de Cabra

Aunque parezca mentira, lo que al ilustre Sagasta Moret y Vega de Armijo y otros hombres de esa talla más preocupados los tiene es lo del acta de Cabra, que ha dado ya mas disgustos que valen doscientas actas.

Por ella dichos señores y los otros que se callan, (porque citarlos á todos resultaría una lista), yo no sé ya cuantas llevan conferencias celebradas, sin que hasta ahora el asunto presente de arreglo trazas.

Bien se vé que dá gran juego la dichosa acta de Cabra y que promete dar más si con tiempo no se anda; y digo yo:—Si esto ocurre cuando de Cabra se trata, si el acta fuera de Toro ¡Dios sabe la que se armaba!

La cuestión religiosa

Ayer Silvela en el Congreso hizo un discurso que fué muy bueno, de mucha altura, de mucho peso, sobre los últimos tristes sucesos que han ocurrido en varios pueblos por la salida del Jubileo.

Moret á punto, grave y enérgico, otro discurso pronunció lleno de bellas frases y de argumentos, con el propósito de convencerlo de que no puede ningún Gobierno, por más que haga, evitar eso de los motines, de los incendios, de las pedreas y otros excesos.

En el asunto meter quisieron algunos berra, pero Romero echó un capote y acabó aquello con un escándalo bastante feo.

Asunto es este muy climatérico, que de seguro ha de dar juego; hoy removido será de nuevo y habrá discursos de muchos metros.

¡Viva la Peps! Luego veremos qué es lo que España gana con esto.

CAJON DE SASTRE

(DE NUESTRA COLABORACION ESPECIAL)

La fiesta del árbol
Dice la revista científica «La Nature» que para resolver el importante problema de la repoblación forestal, que tanto preocupa en los Estados Unidos como en el Canadá, imaginaron los americanos consagrar un día cada primavera á la plantación de árboles de diversas especies, en los espaciosos terrenos reservados á este objeto en Kansas, en Nebraska y en el Colorado. Se efectúan estas plantaciones colectivamente por los alumnos de todas las escuelas, universidades é institutos de enseñanza de esos estados. *L'Arbor Day* es decir «El día de los árboles» se ha celebrado este año con mas pompa que de costumbre. Los gobernadores concedieron permisos especiales y dirigidos por los maestros y personas notables de la región, más de treinta mil estudiantes han cooperado á la repoblación del territorio, llevando cada cual una plantita de olmo, roble, abeto, nogal, arce, tilo ó fresno. No debe creerse que este procedimiento, que parece pueril, sea incapaz de dar importantes resultados; pues desde que se instituyó esta fiesta, solo en el estado del Kansas, se han replantado así más de cien mil hectáreas. En España se ha trabajado mucho para establecerla; pero de nuestra provincia, únicamente en la Union se supo seguir tan buen ejemplo.

